

张炽是雨花英烈中留下书信最多的烈士之一，一封封家书，承载着他一生中经历的欣喜、苦难与烦恼，成为后人了解张炽人生经历和思想历程的生动注解。他在给父母的家书中写道：“男是有志者，是一有大志者，是一欲为社会造幸福者。”表达出他的理想与壮志。

扫码阅读
更多文章



写给父母的信

父母亲大人膝下：

敬禀者。第二次之谕及银已收到。归家之期约在初五六，药与货归时当即买回。惟是男此次归家，拟略住一二星期即仍转省补习英文及数理化等科学，预备考东陆大学。盖东陆大学现已出招生广告，考试之期在明年正月半间，距今仅二月余了。向者升学必须到外省北京或外国，程途经济种种困难。今云南竟亦办起大学，并由各县给学生津贴，此诚千载一时之会，亦云南学生界之幸也。男在此时毕业再补习一二月即可投考，为时无多，几[机]会难得。此男所以回家一转即须来省补习，以应时势之要求，并偿男之素志也。未知尊意以为如何？现男之心已决矣！应走之路已找出矣！无论如何总要照

我之目标、之目的（学技考大学）努力走。盖中学校所学得者不过普通之学科，仅能在地方教乡学已了（是实在情行[形]），若欲作出几件轰轰烈烈之大事，则非入大学求高深学问不可。现在执中国之各机关之要权者，虽尽非大学生，然可断定廿[其]大半数为大学生也。如今之世，一族一家非有一人作而活动，虽有家产亦等于无，而况身[生]命亦有危险乎。如欲作一常人，被人主动，听人宰割，则不啻为奴隶也。虽生之何乐？总之，男是有志者，是一有大志者，是一欲为社会造幸福者。只不知达到我之目的要经若干困难若干险阻了。我之方针早已计好，一种不能成长驱直入，即代以他一种要而言之，我之以后之工作，无论如何均以求学为第二生命。我之生命，谓之学问养之可也。东陆大学内所教之学科是文学、法学、工科三科，若欲作事则以法科为好（指在云南□盖毕业从政者而量才委用也），欲为著作家则学文学好，欲办为实工业家为制造者则学工科好。男如能考起[取]亦视各科之教授之好不好而定了。立业表弟现已移出，明日即劝其回家。然不知四舅父之气为何如也。禀不尽意，余俟面禀。

敬叩

近安！并叩祖父、二叔父、二叔母

万福金安！并祝三叔父、三叔母

贵恙天相！

十一月初一日

男炽敬禀



注：[]内文字为编者所加。

“□”为无法查明的字。



张 炽（1898-1933），字子昌，化名章阿昌，云南路南（今石林县）人。工人运动的先锋、60位为解放云南作出突出贡献人物之一。